

Zvljenje "po uri"

Casovni cut je stvar, s katero se moderna znanost zelo rada bavi in marsikaj zanimivega je ze...

med fiziolom tudi rastline z abnormalnimi nagnjenji, ki se pri poskusih znatno "zmotijo" in sledijo namestu normalnemu n. pr. ritmu "14-urnega dneva".

Kako je s casovnim cutom pri cloveku?

Fizioloz Skramlik je pred kratkim izvršil poskuse tudi v to smer in je ugotovil, da clovek z vajo sicer lahko znatno izboljša svojo sposobnost za cemitve n. pr. odlomkov sekunde in minut...

Socialni kredit je velika utopija

Profesor Warne ga smatra za ekonomsko mazaštvo

New York. — (FP) — Odkar so "socialni kreditarji" v Kanadi osvobodili vlado provinc Alberta, je tudi v Ameriki nastalo večje zanimanje za socialni kredit. To gibanje dobiva pripadnike predvsem v vrstah srednjega sloja, med profesionalisti in trgovskim meščanstvom.

To gibanje bo najbrž šlo po isti poti kakor vse panaceje. Napolnečni radikalni meščani se oklepajo socialnega kredita predvsem radi njegove mistike in privlačnega imena, delavski in farmerski sloji v Kanadi na primer pa radi obljube, da jim bo država plačevala "za začetek" po \$25 na mesec. Idej in programa menda ne razumejo niti glavni eksponenti socialnega kredita. Kljub temu ga pa oznanjajo kot solucijo dolge depresije.

Večina ekonomov smatra socialni kredit za neizvedljiv in tudi za skrajno kompliciran sistem. Med njimi je tudi profesor Colston E. Warne iz Amherstovega kolegija. Poleg tega, da bi socialni kredit ne motil, še manj pa odpravil sedanjih odnosov med delavcem in delodajalcem in ni naperjen proti profitnemu sistemu kot takemu, je profesor Warne mnenja, da vodi v inflacijo.

Kot znano, je oče socialnega kredita angleški inženir in major C. H. Douglas. Warne pravi, da Douglas smatra sedanji sistem pomanjkljiv samo na eni točki, samo pri kreditu in bankirstvu. Operacijo je treba napraviti le na sistemu kredita in bankirstva in družabni sistem bo ozdravljen.

Douglas postavlja to domnevo na znano dejstvo, da sedanji finančni sistem bazira v pretežni večini na kreditu in prav malo na zlatu. Ameriške banke so leta 1929 na primer napravile za 57 milijard posojil, kar je kreiralo prav toliko bančnih



Frank Belgrano, bivši načelnik Ameriške legije.

vlog. Vsa ta finančna struktura je slonela na okrog štirih milijardah zlata, ki je ležalo v ameriških bankah.

In reformiranju te finančne strukture je cilj "socialnih kreditarjev". Kakšne reforme hočejo, so menda sami najmanj na jasnem. Niti glavni eksponent "socialnega kredita" na ameriškem kontinentu, novi premier kanadske provinc Alberta, zdej premišljuje, kaj prav za prav to pomeni. V kampanji je farmerjem in drugim obljuboval "za začetek" po \$25 od države na mesec. Zdej je v skrbeh, ker mu je oče te teorije major Douglas povedal, naj se česse po glavi, ko ga je prosil, naj mu sestavi program. Tudi "father" Coughlin in Henry Ford, s katerima je zadnjič konferiral, mu nista pomagala z nasveti. Edina pozitivna stvar pri socialnih kreditarjih je to, da so vehementno proti bankirjem.

Edini kriterij za presojanje socialnega kredita je program, katerega je sestavil oče te teorije major Douglas za Škotsko, Anglija. Na ta program bo moč goče tudi albertski governor Alberhart skušal opirati svojo vlado. In ta Douglasov program je sledeči:

- 1. Dognanje, koliko je dežela vredna; pri tem se naj določi tudi kapitalizacija ali vrednost delavstva.
2. Poenostavljenje finančne strukture, preklic vseh vkjžb in bodnih dolgov; za obveznosti naj veljajo samo navadne in prednostne delnice.
3. Vladna kontrola (ne lastništvo) zemljišč.
4. Vladno plačevanje letne dividende vsem posameznikom (v Alberti po "\$25 na mesec za začetek").
5. Organiziranje sistema "registriranih" privatnih trgovin, v katerih bi posameznik dobil 25% popusta od nakupa.
6. Reduciranje plač za 25% in nadomestitev te redukcije z letno ali socialno dividendo. Vlada bi skrbela, da bi se unije in podjetniki striktno držali kolektivnih pogodb.
7. Nobene dividende delavcu, ki bi ne hotel sprejeti dela, za katerega je kvalificiran.
8. Plačevanje nakupnega davka sorazmerno z dohodki. Stopnjevalni davek na dohodke in tudi zemljiški davek bi izginila. To je Douglasov program.

Železniški klerki v mirnovem gibanju

Cincinnati, O. — Predsednik unije železniških klerkov George Harrison poroča, da so bile tajnikom vseh krajevnih unif poslana petice "judejskega mandata" za nabiranje podpisov za mir, krožijo po vseh tako-zvanih demokratičnih državah in bodo predložene vladam. Zbrati nameravajo 50 milijonov podpisov.

Prav ima Nekje v Ameriki se je vršil propagandni šoh zoper alkohol. Govornik je zašel: "Alkohol ima več ljudi na vesti kakor vse nesreče in boleznin skupaj." "To pa ne bo držalo!" se oglasi eden izmed poslušalcev. "Voda je mnogo več ljudi ugonobila ko vino." "Prosim dokazov!" "Zakaj ne; začnimo kar pri vesoljnem potopu!"

"socialnega kredita". Da je skrajno kompliciran, lahko vsakdo vidi. V veliki meri ni nič drugega ko žongliranje in ekonomsko mazaštvo. Kdor bi ga hotel izvajati, bi res zmešal finančno strukturo od vrha do tal in nedvomno napravil iz sedanjega kapitalističnega kaosa še večji kaos. Profesor Warne je mnenja, da bi bilo socializiranje industrij in uvedenje načrtnega gospodarstva veliko boljša remediura za doseg bilance med produkcijo in distribucijo, kar je glavni problem sedanjega časa.

Industrijski unionizem poražen na konvenciji

(Nadaljevanje s 1. strani.)

jetniške in antirdečarske organizacije.

Greenu je stopil na prste z resolucijo, ki določa, da American Federationist, glasilo federacije, katerega urejuje Green, ne sme prejemati nobenega oglasa od družb, "ki na splošno ne priznavajo niti ne prakticirajo kolektivnega pogajanja z legitimnimi delavskimi organizacijami." Glasilo federacije ni do zdaj delalo nobenih diskriminacij med naklonjenimi in sovražnimi oglaševalci. Zgodilo se je že šestokrat, da je American Federationist oglašal tvrdko, pri kateri je bila stavka. V vsaki številki pa ima oglase zagriženih openšapskih vtudki.

Pri diskuziji o delavski zakonodaji Rooseveltove administracije je bilo ozračje bolj nasičeno z razočaranjem kakor pa z zadovoljstvom. Sploh o slednjem ni bilo sluha. Sodišča še vedno udrihajo po delavstvu z injunkcijami. Amendment za odpravo otroškega dela se vlačijo po deželi že osem let in je prav malo upanja, da bo sprejet. Zapiranje vrat v vladne službe delavcem brez višje izobrazbe, toda s praktičnimi skušnjami, je bil predmet druge kritike. To predvsem v zvezi z organiziranjem sistema vladnih uposlevalnic.

Velik dvom se je izražal tudi o vrednosti Wagnerjevega delavskega zakona. Osemdesetletni "delavski tiger" Andrew Furuseth, predsednik mornarske unije, je odprto povedal, da pričakuje, da bo vrhovno sodišče ubilo ta zakon. Pobijal je priporočilo legislativnega odseka, naj državne delavske federacije delujejo za sprejetje sličnih zakonov po državah. "Če bo sprejeto to priporočilo, tedaj bom predlagal razpust Ameriške delavske federacije kot brezposmemben privesek." R. J. Watt iz Massachusettsa je temu priporočilu, ki je bilo končno sprejeto, nasprotoval, ker bi raztegnitev Wagnerjevega delavskega zakona po državah, v vsaki nekoliko drugačen, pomenilo "crazy quilt" ali mrežo polno nesoglasij.

Konvencija je sprejela sklep za gojitev delavske dramatike na profesionalnem in diletantskem odru. Na profesionalnem odru jo bo gojila organizacija Labor Stage Inc., katero sponzorirajo unije Amalgamated Clothing Workers, International Ladies' Garment Workers in United Textile Workers. Sodelovala bo tudi z diletantskimi skupinami v prizadevanju, da se "pokaže prava delavska pozicija bojev in stremljenja."

London, 17. okt. — Z abesinske fronte ni nič posebnega. Iz Addis Ababe poročajo, da so abesinske čete večerj invadirale italijansko Somalijo na jugu v

Nova kriza v Evropi: spor med Anglijo in Francijo!

(Nadaljevanje s 1. strani.)

je Anglija boljše zaveznik kakor Italija. Francoske levičarske stranke so pa že davno na jasnem, da Francija ne sme imeti nobenih stikov s fašistično Italijo in zdaj mora stoodstotno sodelovati z Anglijo z namenom, da bo Mussolinijeva diktatura uničena. Radikalni francoski tisk že napoveduje padec Lavalove vlade.

Pariz, 17. okt. — Knez Pavel, načelnik jugoslovanskega regentstva, je večerj prišel v Pariz. Poročilo se glasi, da je obiskal nekega slovečega zdravnika, a to je le preteva. Pavel je vse-kakor prišel, da se pritoži Lavalu glede trgovskih sankcij proti Italiji. Jugoslavija pošilja 20 odstotkov svojega eksportnega blaga v Italijo in za njo bo silen udarec, če mora ustaviti ta eksport. — Enako pritožbo ima Rumunija, ki ima dober trg v Italiji. Rumunska vlada hoče vedeti, če jo bo Liga narodov oziroma Anglija odškodila za izgubo trgovine z Italijo.

Zeneva, 17. okt. — "Generalni štab" Lige narodov (odbor osemnajstih), ki vodi sankcije za Italijo, danes počiva in čaka, da se Anglija in Francija dogovorita, kakšen naj bo prihodnji korak. Pododsek štaba ima še vedno pred seboj predlog angleškega delegata Edena za prepoved kupovanja italijanskega blaga, ki še ni odobren, ker se je Francija uprla. Voditelj Liginega štaba pričakuje, da se Laval danes odloči, narkar bo odbor nadaljeval z nadaljnjimi sankcijami. Mnenje v Zenevi je, da se mora Laval hitro odločiti.

Italijani v Zenevi so kajpada zelo veseli tega spora i n upajo, da se zavleče. Pri njih šteje vsaka minuta. Če bi je Laval ostal v negotovosti še nekaj časa, da bi italijanska armada medtem izvojevala večjo bitko v Abesiniji in da bi Mussolini izmaneviral Angleže do kakšne agresivnosti!

Vendar ima Italija slabo upanje. Dobro ve, da Anglija, ki se je enkrat odločila za akcijo, ne bo odnehala. Anglija ima močan kol, s katerim lahko opleta Francijo: lokarnski pakt, v katerem Velika Britanija jamči Franciji njeno mejo ob Nemčiji. Ta pakt poteče 21. oktobra. Če ga Anglija ne obnovi, bo mrtev.

London, 17. okt. — Z abesinske fronte ni nič posebnega. Iz Addis Ababe poročajo, da so abesinske čete večerj invadirale italijansko Somalijo na jugu v

Slovenska Narodna Podporna Jednota. Ustanovljena 9. aprila 1904. 2657-59 Lawndale Ave., Chicago, Ill. Inokorp. 17. junija 1907 v državi Illinois. Tel. Rockwell 4964. GLAVNI ODBOR S. N. P. J. UPRAVNI ODBEK: VINCENT CAINKAR, predsednik... 2057 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill. FRED A. VIDER, gl. tajnik... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill. LAWRENCE GRADISHEK, tajbolod... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill. JOHN VOGRICH, gl. blagajnik... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill. FILIP GODINA, upravitelj glasila... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill. JOHN MOLEK, urednik glasila... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI: FRANK SOMRAK, prvi podpredsednik... 996 E. 74th St., Cleveland, O. JOHN E. LOKAR JR., drugi podpredsednik... 1198 E. 170th St., Cleveland, O. GOSPODARSKI ODBEK: MATH PETROVICH, predsednik... 595 E. 140th St., Cleveland, O. ANTHONY CVETKOVICH... 983 Seneca Ave., Brooklyn, N. Y. JOHN OLIP... 149 S. Prospect Ave., Clarendon Hills, Ill. POROTNI ODBEK: JOHN GORSEK, predsednik... 414 W. Hay St., Springfield, Ill. ANTON ŠULAR... Box 27, Arms, Kans. JOHN TRČELJ... Box 257, Strabane, Pa. FRANK PODBOJ... Box 61, Parkhill, Pa. FRANK BARBICH... 19511 Muskoka Ave., Cleveland, O. NADZORNI ODBEK: FRANK ZAITZ, predsednik... 3659 W. 26th St., Chicago, Ill. FRED MALGA... 25 Central Park, Peru, Ill. JACOB AMBROZICH... 418 Pierce St., Eveleth, Minn.

Debsova obletnica. Chicago. — Glavni stan socialistične stranke poroča, da je aranžiranih po mnogih krajih dežele veliko shodov v spomin obletnice Debsove smrti dne 20. oktobra. V njegovem rojstem mestu Terre Haute, Ind., bo na spominskem shodu govoril Norman Thomas. Za obdržavanje teh shodov je določen čas med 20. okt. in 5. nov., dneva Debsove smrti in rojstva. SLOVENSKA NARODNA PODPORNENA JEDNOTA. Izdaja svoje publikacije in še posebej list Prosveta za karisti, ter posebno agitacijo svojih družtev in za propagando svojih idej. Nikakor pa ne za propagando drugih podpornih organizacij. Vsaka organizacija ima običajno svoje glasilo. Torej agitatorični dopisi in naznanila drugih podpornih organizacij in njih družtev naj se ne pošiljajo listu Prosveta.

Nizka cena — najnovejši model Premier Vacuum čistilec z električno žarnico. Samo \$1 naplačila. Ta novi Premier ima četko, gnano od motorja, močno vsesavanje in presurevalni ustnik. Poleg tega novo električno žarnico, ki mee žarke svetlobe po vsem prostoru, kateri se čisti. Samo \$1 naplačila. Vprašajte za brezplačen razkaz na domu. Nikakih obveznosti. VELIK POPUST ZA ODDAJO VASEGA STAREGA ČISTILCA. (Odvaj od stonja) Branch ELECTRIC SHOPS open until 9:30 p. m. Saturdays. Main ELECTRIC SHOPS open until 5:00 p. m. Saturdays. COMMONWEALTH EDISON Electric Shops. Downtown — 77 W. Adams St. — 132 So. Dearborn St. Telephone RANidolp 1300 — Local 535. FEDERAL COUPONS GIVEN.



SIKHA kaže prodiranje italijanskih vojakov v Abesiniji.

